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OZET

I cetveli ile, aralarindaki uzakhk cetvel
genigligi kadar olan iki paralel dogru, belirli bir
noktadan belirli bir dogruya dik ya da paralel
dogru ve belirli bir aginin ortay: ¢izilebilir. Buna
gore, cetvel genigligi £ ile gésterilmek iizere, ke-
nar uzunluklan £, /3,2 ve £, \/5 + 2v/5, 145
olan dik iiggenler ¢izildiginde agagidaki gekilde
olgiileri gdsterilmis olan agilar elde edilir.

AYRINTILAR

I cetveli ile yapilabilecek bazi ¢izimler ve
-agiklamalari:

(1) Isaretlenmis iki noktadan gecen bir
dogru ¢izmek.

(2) Aralarmdaki - uzakhk cetvel
genigliginden daha biyiik olan iki nokta
isaretlendiginde, herbiri bu noktalarin birinden
gecen ve aralarindaki uzakhk cetvel genigligi
kadar olan iki paralel dogru ¢izmek.

(3) Bir eskenar dortgen cizmek.
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(4) Belirli bir noktadan belirli bir dogruya
paralel dogru ¢izmek.

Aciklama: Verilen bir A4 noktasindan
verilen bir d dogrusuna paralel ¢izmek i¢in, dnce
d dogrusu lzerinde rasgele bir B noktas: ahnir.
A ve B noktalar i¢in (2) deki ¢izim iki degigik
konumda yapildiginda (3) deki eskenar dortgen
elde edilir. Sonra, bu egkenar dérgenin bir ke-
narn yeterince uzatilarak d’yi kestigi ' noktas:
igaretlenir.

Kargihkh iki késesii A, B olan  eskenar
dortgenin,  birbirini dik olarak ortalayan
kogegenlerinin  kesim noktas;, 0, C ile
birlegtirilirse  CO dogrusunun B kogesinden
gegen kenar: kestigi D noktasi, A’dan gecen
ve d’ye paralel olan dogrunun bir noktast olur.
AD || d dir.

(5) Belirli bir noktadan belirli bir dogruya
dik ¢izmek. ‘




Aciklama: Verilen bir A noktasmdan
bir d dogrusuna dik gizmek icin, once
usu lzerinde rasgele bir B noktas1 almr.
cetvelin bir kenar1 ile AB dogrusu
n diger kenarin d’yi kestigi C noktas
nir. B ve C noktalan icin (2) deki ¢izim
finda bir kégegeni BC olan bir egkenar
elde edilir ki bu egkenar dortgenin diger
sgeni d’ye diktir. Bu kdgegene A’dan paralel
se A’dan d’ye dik ¢izilmis olur.

A

(6) Belirli bir aginmn ortaymi ¢izmek -

Agiklama:  Verilen ag ABC olsun.
ve CB kenarlarna cetvel genigligi kadar
khktan iki paralel dogru cizilirse elde edilen
nar dortgenin B’den gegen kogegeni B nin
¥1 olur.

(7) Iki agly1 birbirine eklemek ya da bir-

birinden gtkarmak.

Agiklama: (Sekildeki) KM m ABC
uzerine eklemek igin Once B’den KL ve ML’ye
paraleller gizilerek K LM ’na es SBT elde edilir.
Ayrica ABS nin ortay: ¢izilir. Sonra, bu agiortay
tzerinde rasgele bir P noktasi ahmp T ile
birlestirilirken, cetvelin diger kenar ile PTye
bir paralel ¢izilir.  Bu paralelin agtortayl kestigi
R noktasi igaretlenir. P ve R noktalar: icin
(2) daki ¢izim yapihr. 7T’den agiortaya gizilen
dikme ile P’den gegen dogrunun kesistigi Z nok-
tast B’ye birlestirilirsse ZBA = SBT = KLM ve
ZBC = ABC + KLM olur.

Bu ¢izimler birlikte gozontne  alinarak,

kenar uzunluklan 1,2,3,4,5,--- ve/veya /2,
V3, 5, V6, olan - dik = lggenler ve
dolayisiyla trigonometrik oranlari bilinen bir¢ok
ag1 cizilebilir. Ornegin; hipoteniisii 2 birim ve bir
dik kenar:1 1 birim olan 30°, 60°, 90° dik tiggeni
soyle cizilir:

Bir d dogrusu tizerinde bir A noktas:
igaretlenir. A’dan d’ye dik cizilir. Bu dikme-
ye cetvel genigli§i kadar uzaklikta bir paralel ve
bu paralele gene cetvel genigligi kadar uzakhkta
bir paralel ve bu paralele gene cetvel genilsigi
kadar uzakhkta ikinci bir paralel ¢izilerek d’yi
kestigi B noktas: bulunur. A ve B’ye (2) deki
¢izim uygulanirsa, yani cetveli A ve B arasina
getirip biri A’dan digeri B’den gegecek bicimde
ve aralarindaki uzaklik cetvel genisligi kadar olan
iki paralel dogru cizilirse 30° lik agi elde edilir.
A’dan veya B’den bu iki paralele dik cizilirse
30°, 60°, 90° dik uggeni elde edilir.




